
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0238/2016 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend Besetzung frei 
werdender Stellen bei der Feuerwehr (CDU) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
Frei werdende Stellen bei der Feuerwehr werden, wie auch in der restlichen Stadtverwaltung, 
häufig unterhalb der für die Stelle vorgesehenen Besoldungsgruppe besetzt. Dies ist damit zu 
begründen, dass der neue Stelleninhaber, zum Zeitpunkt der Übertragung der Stelle, die auf 
der Stelle vorgesehene Besoldungsgruppe noch nicht erreicht hat. 
Um in die Besoldungsgruppe zu gelangen, die auf der Stelle vorgesehen ist, muss der neue 
Stelleninhaber erst die übliche Wartezeit für eine Beförderung abwarten. Zusätzlich kann es für 
die Beförderung erforderlich sein, dass erst eine spezielle Weiterqualifizierung absolviert wer-
den muss. 
Davon abgesehen gab es bei der Feuerwehr Stellenneubewertungen, die vom Stadtrat im 
Rahmen der Stellenplan- und Haushaltsberatungen beschlossen wurden.  
Im Einzelnen: 
 
1. Welche Stellen bzw. Funktionen innerhalb der Feuerwehr wurden in den vergangenen zehn 
Jahren herabgestuft? 

 
In den letzten zehn Jahren wurden bei der Feuerwehr folgende Stellen herabgestuft: 
 

Stellenbezeichnung Vorherige Bewertung spätere Bewertung Zeitpunkt 
der Ände-
rung 

Sachbearbeiter Freiwil-
lige Feuerwehr 

A 9S LBesO mit Amts-
zulage 

künftig umzuwandeln  
A 9 LBesO ohne Amtszulage 

01.01.2016 

Sachbearbeiter Brand-
meldeanlagen 

A 9S LBesO mit Amts-
zulage 

künftig umzuwandeln 
A 9 LBesO ohne Amtszulage 

01.01.2016 

Sachbearbeiter Brand-
schutz 

A 12 LBesO künftig umzuwandeln 
A 11 LBesO 

01.01.2016 

Sachbearbeiter Atem-
schutzwerkstatt 

A 9 S LBesO mit Amts-
zulage 

künftig umzuwandeln 
A 9 LBesO ohne Amtszulage 

01.01.2016 

Sachbearbeiter Werk-
stätten FW2 

A 9 S LBesO mit Amts-
zulage 

künftig umzuwandeln 
A 9 LBesO ohne Amtszulage 

01.01.2016 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Zusätzlich wurden innerhalb der Feuerwehr verschiedene Umstrukturierungen vorgenommen, 
sodass einige Stellen anderen Bereichen mit grundlegend anderen Tätigkeiten zugeordnet 
wurden. Bei folgenden Stellen führte dies zu einer Herabstufung: 

 
Ursprüngliche Stel-
lenbezeichnung 

Bewertung Aktuelle 
Stellenbezeichnung 

Bewertung Zeitpunkt der 
Bewertungs-
änderung 

Fahrzeugführer A 9 S LBesO Fahrer und Maschinist A 8 LBesO 01.10.2007 
Gruppenführer 
Feuerwache 1 

A 9 S LBesO Fahrer und Maschnist A 8 LBesO 01.10.2007 

Führung einer 
Dienstschicht 

A 9 S LBesO 
mit Amtszu-
lage 

Fahrzeugführer A 9 S LBesO 02.01.2010 

 
 
2. Aus welchem Grund geschah dies jeweils? 

 
Die betroffenen Stellen wurden herabgestuft, da nach einer Neubewertung der Stelle durch die 
Bewertungskommission festgestellt wurde, dass ein geringeres Anforderungsprofil vorliegt. 
Gründe für die Neubewertung einer Stelle können z. B. Änderungen der Tätigkeiten auf der 
Stelle sein. Jedoch kann der Grund auch eine Gesamtüberprüfung aller Stellen sein, wie es vor 
einiger Zeit mit der Anpassung der Stellenbewertung an das KGST- Gutachten 2009 der Fall 
war (Zeitpunkt der Änderung 01.01.2016). 
 
3. Gab es auch Höherstufungen innerhalb der Feuerwehr innerhalb dieses Zeitraumes? Wenn 
ja, welche und aus welchem Grund? 

 
In den letzten zehn Jahren wurden ebenfalls Stellen der Feuerwehr höher bewertet: 

 
Stellenbezeichnung vorherige 

Bewertung 
spätere Be-
wertung 

Zeitpunkt der Ände-
rung 

Vorzimmerkraft Egr. 6 TVöD Egr. 7 TVöD 02.01.2007 
3  Stellen Feuerwehrleit-
stelle Sachbearbeitung, 
Geräteüberwachung 

A 8 LBesO A 9S LBesO 01.10.2007 

Wachleitung Feuerwache 1 A10 LBesO A11 LBesO 02.01.2009 
Wachleitung Feuerwache 2 A10 LBesO A11 LBesO 02.01.2009 
Leitung Dienstbetrieb Feu-
erwehrleitstelle 

A9S LBesO A9S LBesO 
mit Amtszu-
lage 

02.01.2010 

Schreibkraft mit sachbe-
arbeitender Tätigkeit 

Egr. 5 TVöD Egr. 6 TVöD 02.01.2013 
 

Abteilungsleitung Einsatz A 14 LBesO A 15 LBesO 01.01.2016 
Abteilungsleitung Leitstel-
le 

A 11 LBesO A 12 LBesO 01.01.2016 

Abteilungsleitung Vorbeu-
gender Brandschutz 

A 13 LBesO A 14 LBesO 01.01.2016 

Sachbearbeiter Brand-
schutz 

A 10 LBesO A 11 LBesO 01.01.2016 

 



Auch bei diesen Stellen wurde eine Neubewertung der Stelle durch die Bewertungskommissi-
on durchgeführt und als Ergebnis festgestellt, dass es sich um höherwertige Tätigkeiten mit 
einem höheren Anforderungsprofil handelt. 

 
Der Grund für die Höherbewertung dieser Stellen liegt ebenfalls, wie bei den Herabstufungen, 
an Änderungen des Stellenzuschnitts (andere Tätigkeiten oder veränderte Tätigkeitsschwer-
punkte). 

 
Die unter Punkt 1 genannten Umstrukturierungen innerhalb der Feuerwehr in den letzten 10 
Jahren führten auch zur Umwandlung von Stellen, die zu Höherbewertungen führten: 
 

Ursprüngliche Stel-
lenbezeichnung 

Bewertung Aktuelle 
Stellenbezeichnung 

Bewertung Zeitpunkt 
der Bewer-
tungs-
änderung 

Wachleitung A 10 LBesO Leitung der Feuerwachen A 12 LBesO 01.01.2009 
Fahrzeugführer A 9S LBesO Leitung Fahrschule A 9 S LBesO 

mit Amtszu-
lage 

01.01.2009 

Sachbearbeiter 
Feuerwehrleitstelle 

A 8 LBesO Fahrzeugführer A 9 S LBesO 
mit Amtszu-
lage 

14.11.2011 

 
 
4. In welchem Umfang gab es in den letzten fünf Jahren Herabsetzungen bei Stellen in anderen 
Ämtern? 

 
In den letzten fünf Jahren gab es auch Herabsetzungen bei Stellen in anderen Ämtern. In wel-
chem Umfang dies geschah, kann den Stellenplanbeschlüssen des Stadtrates entnommen 
werden. Dies im Rahmen einer Anfrage aufzuschlüsseln würde zu hohem Aufwand führen. 
 
 
 
Mainz, 3.Februar 2016 
 
 
gez. 
Michael Ebling 
 


